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Information om trädfällning/Ansökan om fällning eller beskärning av träd – så fungerar det 
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[bookmark: _Toc125036672]Inledning
Denna information gällande trädfällning på kommunal mark har tagits fram för att gentemot allmänheten förtydliga kommunens ställningstagande samt klargöra roller och ansvar vid fällning och beskärning av träd på kommunal mark.
Kommunen får årligen in ett stort antal önskemål från privatpersoner om fällning av träd och borttagning av vegetation på kommunens mark. Det kan röra sig om träd som riskerar att falla, beskuggning av fastigheter och störningar för antenner, ansamlingar av barr och löv samt skymmande utsikter från träd som ”är i vägen”. 
Träd bidrar till vår miljö på många positiva sätt. De utjämnar klimatet över året, dämpar vindar, tar hand om dagvatten och binder skadliga partiklar. Träden fungerar också som boplatser för fåglar, djur och insekter. Dessutom tar träden upp koldioxid och syresätter luften. Naturmark/parker har också ett stort värde för människors behov av rekreation.
Om du vill att Mora kommun ska fälla ett eller flera träd på kommunal mark ska du skicka in en ansökan (se sidan 6 i denna handling). Ansökan kommer att behandlas av Teknik- och Serviceförvaltningen, som är ansvarig förvaltare för park- och naturområden i Mora kommun. Bedömningen av ansökningarna görs tillsammans med Miljö- byggnadsförvaltningen.
Ingen plantering, beskärning eller fällning av träd får ske på kommunal mark utan Park/Skogsförvaltarens tillstånd. Eventuella åtgärder utföres i största möjliga mån av kommunens entreprenör eller kommunens egen personal. Olovlig trädfällning polisanmäls.
Nedan beskrivs allmänna intressen kring trädfällning som påverkar de beslut som kommunen måste ta.
[bookmark: _Toc117242740][bookmark: _Toc125036673]Allmänna intressen
· Träd är en viktig del i den offentliga miljön, för vår stadsmiljö och för karaktären i varje enskilt bostadsområde. Grönområden fungerar som samhällets ”lungor” och bidrar med bland annat rening av dagvatten och avgaser samt skyddar mot störningar.  
· Vissa träd är särskilt skyddade via detaljplaner eller genom särskilt skydd enligt miljöbalken t.ex. naturreservat, biotopskydd, naturminne och Natura 2000. För dessa träd gäller särskilda regler. 
· Naturmark i tätbebyggelse är av ett stort värde både för växt- och djurlivet samt som rekreationsområde för boende. Naturmarken ska vårdas vilket innebär att olikåldriga bestånd bör finnas och få utvecklas. Detta innebär att ungskott (sly) inte tas bort slentrianmässigt eller att fullvuxna träd alltid ska stå kvar. Helheten ska beaktas. 
· Endast träd som utgör en uppenbar fara för liv och egendom tas ned omgående. En bedömning på plats av trädets status sker alltid av utbildad personal. Vid behov kompletteras den med en djupare undersökning av en trädexpert som kollar på rötskador, stamstabilitet etc. 

Generellt är kommunen restriktiv med fällning av träd och goda skäl måste finnas för en sådan åtgärd. För att en åtgärd ska ske behöver det vara tydligt varför trädet behöver fällas eller beskäras och hur trädet orsakar besvärligheter. Träd som ur allmän synpunkt, natur- eller miljösynpunkt bör stå kvar, tas inte ned. 

Vi ser också till säkerheten. Sjuka, skadade eller nedfallna träd som skulle kunna innebära akut risk för person eller egendom anmäls via e-tjänsten felanmälan på www.morakommun.se eller appen ”Gör Mora bättre”, alternativt till kommunens växel på telefonnummer 0250–26 000.
[bookmark: _Toc125036674]Bra att veta gällande trädfällning på privat mark & strandskyddat område
[bookmark: _Toc117242742][bookmark: _Toc125036675]Fälla träd på privat mark
Innan du fäller ett träd är det viktigt att du försäkrar dig om att trädet står på din fastighet så att du inte råkar fälla någon annans träd.

Träd kan också vara särskilt skyddade i detaljplanen eller områdesbestämmelserna om de är viktiga inslag i den bebyggda miljön. Då behöver du marklov för att få ta ner träden. Det kan vara enstaka träd, grupper av träd (till exempel en allé) eller träd med höga natur- och kulturhistoriska värden.

Kommunen utför inte trädfällning, gallring eller andra åtgärder på privat mark.
[bookmark: _Toc117242743][bookmark: _Toc125036676]Fälla träd inom strandskyddat område
Inom strandskyddat område kan du behöva söka strandskyddsdispens för att få fälla träd. Enligt miljöbalken, kapitel 7, är det förbjudet att utföra en åtgärd som att fälla träd om det förändrar livsvillkoren för djur och växter.
[bookmark: _Toc117242744][bookmark: _Toc125036677]Fälla eller beskära träd på kommunens mark
Det är bara kommunen som får fälla träd på kommunens mark. Om du önskar ta ner ett träd på kommunens mark skall du göra en ansökan. Blanketten ”Ansökan om fällning eller beskärning av träd” hittar du på kommunens hemsida www.morakommun.se

I ansökan ska du ange kontaktuppgifter, kartposition och anledning, dina grannar skall också godkänna ditt önskemål för att din ansökan skall vara giltig. När vi har fått in din ansökan så kontrollerar vi att din ansökan är komplett, därefter börjar vi vår handläggning av ditt ärende. Handläggningstiden kan variera över året beroende på arbetsbelastningen och antalet ansökningar.
[bookmark: _Toc125036678]FAQ – Vanliga frågor & svar om trädfällning
[bookmark: _Toc117242746][bookmark: _Toc125036679]Träd nära tomtgräns
Det står ett träd intill vår tomtgräns som inte ser friskt ut. Kan Ni komma och ta bort det?
Träd som vi bedömer utgöra en risk för människor samt egendom försöker vi ta bort så fort som möjligt.
Det hänger grenar in på vår tomt från ett träd som står på kommunens mark. Kan jag kapa av grenarna?
Nej! Kontakta oss via kundtjänst eller via felanmälan, så gör vi en bedömning av ditt ärende.
Det växer grova rötter in på vår gräsmatta från ett träd som står på kommunal mark utanför vår tomt. Kan ni komma och ta bort trädet?
Kontakta oss via kundtjänst eller via felanmälan, så gör vi en bedömning av ditt ärende.
Jag vet inte om ett träd vid tomtgränsen är mitt, hur vet jag vems trädet är?
Önskar du veta om trädet står på din mark eller grannfastighetens mark vänligen vänd dig till Mora kommuns kartenhet eller Lantmäteriet för att ta reda på detta.
[bookmark: _Toc117242747][bookmark: _Toc125036680]Nedskräpning – barr och löv
Våra hängrännor är fulla med löv som kommer från kommunens träd, kan ni ta bort dom?
Nej! Vi tar inte ned träd på grund av löv eller kvistar i hängrännor eller på gräsmatta.
[bookmark: _Toc117242748][bookmark: _Toc125036681]Parabolantenn
Två stora träd skymmer vår parabolantenn och vi får inte in några kanaler. Vad ska vi göra?
[bookmark: _Toc117242749]Tyvärr kan vi inte hjälpa er med det problemet. Ni får lösa det på annat vis eftersom vi inte tar bort träd enbart av den anledningen.
[bookmark: _Toc125036682]Skugga
Det står en stor tall som skuggar vår tomt. Kan ni ta bort trädet?
[bookmark: _Toc117242750]Nej – vi tar inte ned träd endast för att det skymmer solen, men om hela området är i behov av utglesning kan eventuella framtida åtgärder leda till större ljusinsläpp och mer sol.
[bookmark: _Toc125036683]Solceller/ solpaneler
Hantering av träd som skuggar solceller/solpaneler?
Ta kontakt med kommunen eller annan intilliggande markägare, innan ni beställer en solcellsanläggning. Om det finns träd på kommunal mark som eventuellt kommer att skugga solcellsanläggningen, kan du göra en ansökan om fällning av dessa träd. Ansökan gör du via blanketten ”Ansökan om fällning eller beskärning av träd”. Blanketten hittar du på www.morakommun.se .
Överlag är kommunen restriktiv med att fälla friska träd.

· Kommunen tar inte i alla lägen bort träd för att dom skuggar eller kommer att skugga solceller.
· Kommunen kan medge fällning av enstaka träd i skog som skuggar anläggningen under dagen.
· För att hänsyn ska tas till en solcellsanläggning, ska den minst vara av storleken 4 kW 3-fas och inkopplad på elnätet.
· Anläggningen ska vara driftklar och driftsatt, innan kommunen fäller något träd.
· Om kommunen godkänner fällning av träd kan det förekomma att kostnader för fällning hamnar på den som ansökt. I dessa fall görs alltid en särskild överenskommelse mellan kommunen och dig som ansökt.
· Kommunen kommer inte förhindra träd och skog att växa upp, och det kan därför bli skugga på anläggningen i framtiden.

[bookmark: _Toc117242751]Där skog och träd, trädplantor eller ungskog växer på kommunens mark idag, tillhandahåller vi inte förändring av kommunens mark för sol till solceller. En nyligen avverkad skogsmark blir normalt skog igen, sådan är vår skogsvårdslag och vår skogliga ambition.
[bookmark: _Toc125036684]Utsikt
Några träd skymmer utsikten från vårt hus. Kan ni ta bort dem?
Nej – vi tar inte ned träd endast för att de skymmer utsikten. Men om hela området är i behov av utglesning kan eventuella framtida åtgärder leda till större ljusinsläpp och bättre utsikt.
[bookmark: _Toc117242752][bookmark: _Toc125036685]Mygg och andra insekter
Det borde rensas på kommunens naturmark vid vårt område. Det är helt igenväxt och det blir väldigt myggigt här på sommaren. Kan ni hjälpa oss med mygginvasionen?
[bookmark: _Toc117242753]Dessvärre är myggen ett störningsmoment för de flesta i Sverige och vi har inga möjligheter att hjälpa er med det.
[bookmark: _Toc125036686]Tät vegetation
I området utanför vår tomt får ni inte röja eller hugga träd. Remsan är viktig förr oss som insynsskydd och ljuddämpare.
Kommunen arbetar efter en skötselplan och det kan innebära att vi kommer att utföra åtgärder i ert område.
[bookmark: _Toc125036687]Ärendets gång
[bookmark: _Toc125036688]Ansökan
[bookmark: _Hlk125015909]Ansökan gör du via blanketten ”Ansökan om fällning eller beskärning av träd”. Blanketten hittar du på www.morakommun.se , eller så kan du få den hemskickad om du ringer oss på telefonnummer 0250–26 000.

I ansökan ska du beskriva var aktuella träd står och varför du vill att de ska bort eller beskäras. I din ansökan ska du också bifoga en skiss, karta eller ritning över området där träden är markerade. Om du har möjlighet kan du även bifoga fotografier. Det är inget krav men ibland kan det påskynda handläggningen. 

Närmast berörda grannar ska godkänna önskemålet för att ansökan skall vara giltigt. Principen är att alla som ser träden från sin bostad bör stå bakom ansökan. Trädfällning är en känslig fråga, där det är lika viktigt för en del boende i närheten att ta ner träden, som det kan vara för andra att behålla dem. Därför ber vi om bifogade namnunderskrifter när vi får in ansökningar gällande nertagningar av träd.

Var så noggrann som möjligt i din beskrivning, ju tydligare din ansökan är desto snabbare kan ärendet handläggas. Om du lämnar en ansökan som inte är helt ifylld kommer vi inte att handlägga den.

Kom ihåg att ansökan om trädfällning endast gäller träd som står på kommunal mark.
[bookmark: _Toc125036689]Handläggning
Under handläggningstiden utförs i regel en besiktning av de träd som ansökan gäller. Besiktningen utförs antingen av kommunens tjänstemän eller av professionell entreprenör.

Nedtagning av akut dåliga träd kan ske under hela året. Nedtagning av träd som ej bedöms som akut dåliga samordnas internt till ett par tillfällen per år för en god ekonomi och planering. Många anmälningar inkommer under vissa perioder på året och då kan det ta längre tid. Beskärningar sker endast under juli - september eller under vinterhalvåret november-februari. Då det är lämpligast för träden.
[bookmark: _Toc125036690]Besked
När handläggningen är klar får du en återkoppling med ett besked i ärendet. I vissa fall kan du få beskedet att ingen fällning kommer att ske i dagsläget, men att vi kommer att ta med oss ansökan och väga in dina önskemål när vi kommer till ditt område för naturvård.

Naturvård innebär att kommunen ser över ett helt område. De skötselinsatser som genomförs syftar till att vårda naturområdets karaktär och biologiska mångfald men också till att gynna möjligheterna till friluftsliv och rekreation.

Om kommunen godkänner fällning av träd kan det förekomma att kostnader för fällning hamnar på den som ansökt. I dessa fall görs alltid en särskild överenskommelse mellan kommunen och dig som ansökt.
[bookmark: _Toc125036691]Din roll i ärendet
När du fyller i ansökan är du ansvarig för att informationen du lämnar är korrekt.
Eftersom det är många som ansöker och handläggningstiderna är långa rekommenderar vi dig att vara ute i god tid med din ansökan.

Om du har ett tomträtts- eller arrendeavtal på kommunal mark, hittar du information i avtalet om vad som gäller för trädfällning. Kommunen kan neka dig fällning av träd på tomträtten/arrendet om trädet har stor betydelse för områdets helhetskaraktär.
[bookmark: _Toc125036692]Vad kan du förvänta dig av oss?
• Att det görs en professionell bedömning av trädets status av utbildade och erfarna tjänstemän eller entreprenörer.
• Att det utan onödiga förseningar beställs åtgärder av träd som bedöms utgöra fara för person eller egendom.
• Att alla ansökningar behandlas på ett likvärdigt sätt och på samma bedömningsgrunder.
• Att din ansökan tilldelas ett ärendenummer, som gör att ärendet kan följas upp.
• Att Mora kommuns kundtjänst är tillgänglig under kontorstid och kan ta emot frågor och ärenden.
[bookmark: _Toc125036693]Handläggningstider
Ärenden där Mora kommun bedömer att träd skulle kunna utgöra en fara eller risk prioriteras. 

Handläggningstiden kan variera över året beroende på arbetsbelastningen och antalet ansökningar.
[bookmark: _Toc125036694]Prisexempel
Att göra en ansökan om trädfällning kostar ingenting.

Om kommunen godkänner fällning av träd kan det förekomma att kostnader för fällning hamnar på den som ansökt. I dessa fall görs alltid en särskild överenskommelse mellan kommunen och dig som ansökt.

På tomträtt eller arrende är det alltid innehavaren som står för fällningskostnaden efter att kommunen godkänt att ett träd får fällas.
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